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                     Πάτρα,  14/4/2022
Πράξη 14η
 ΘΕΜΑ: «Αξιολόγηση των προσφορών των Τουριστικών Γραφείων για την πραγματοποίηση της εκπαιδευτικής  επίσκεψης των μαθητών/τριών στη Καλαμάτα» 
Σήμερα Πέμπτη 14 Απριλίου 2022 και ώρα 12.30 μ.μ. στο γραφείο του Διευθυντή του Μουσικού Σχολείου Πατρών κ. Λέκκα Σταμάτη, συνεδρίασε η επιτροπή αξιολόγησης των προσφορών των τουριστικών γραφείων, για την διδακτική  επίσκεψη των μαθητών στη Κόρινθο αποτελούμενη από τους:
 κ. Λέκκα Σταμάτη πρόεδρο της επιτροπής, κ. Κιούση Αθανάσιο μέλος της επιτροπής, κ. Γεωργιάδη Γεώργιο μέλος της επιτροπής, κ. Νικολοπούλου Αρετή  μέλος της επιτροπής και κ.Τσορτανίδου Μαρίνα εκπρόσωπο του Συλλόγου γονέων κηδεμόνων. 
Μετά τη διαπίστωση της απαρτίας, ξεκίνησε η συνεδρίαση, στην οποία η επιτροπή έχοντας υπόψη: 
1) Την αριθμ. Υ.Α. 20883/ΓΔ4/12-2-2020 (ΦΕΚ 456/τ.Β΄/13-2-2020) με θέμα «Εκδρομές-Εκπαιδευτικές επισκέψεις και μετακινήσεις μαθητών/τριών Δημόσιων και Ιδιωτικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης εντός και εκτός της χώρας.»
2) Την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος στις 7-4-2022
3) Την ημερομηνία και ώρα υποβολής της κάθε οικονομικής προσφοράς,

Ο πρόεδρος της επιτροπής παρουσία των μελών της άνοιξε τους κλειστούς φακέλους – προσφορές. Στη συνέχεια ο πρόεδρος ανέγνωσε μεγαλοφώνως προς την Επιτροπή τις προσφορές. Tα συγκρίσιμα στοιχεία των προσφορών, τιμή καθώς και τις ζητούμενες υπηρεσίες - παροχές από κάθε τουριστικό γραφείο.
Kατατέθηκαν τέσσερες  (4) προσφορές από τα κάτωθι ταξιδιωτικά γραφεία:

1) San Travel Stasinopoulos
2) mattheos tours
         3) IQ HOLIDAYS
         4) Happy days Travel  
H επιτροπή αξιολόγησε τις προσφορές, διαπίστωσε ότι όλα τα γραφεία πληρούν τις εκ του νόμου προβλεπόμενες προϋποθέσεις και επέλεξε ομόφωνα την προσφορά του γραφείου IQ HOLIDAYS διότι ανταποκρίνεται στις επιθυμίες των μαθητών και δίνει την οικονομικότερη προσφορά τιμή ανά μαθητή 98,00 € (ελάχιστο  75 μαθητές), συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α., με οκτώ (08) συμμετοχές έκπτωσης 50% για οικονομικά αδύναμους μαθητές, στο ξενοδοχείο AKTI TAYGETOS RESORT 4*.
Η παρούσα πράξη θα αναρτηθεί στο διαδίκτυο (ιστοσελίδα του Σχολείου) στις 14-4-2022 και στον πίνακα ανακοινώσεων του σχολείου.

 
Οι τυχόν  Ενστάσεις μπορούν να γίνουν σύμφωνα με την Υ.Α. 20883/ΓΔ4/12-2-2020 (ΦΕΚ 456/τ.Β΄/13-2-2020) με θέμα «Εκδρομές-Εκπαιδευτικές επισκέψεις και μετακινήσεις μαθητών/τριών Δημόσιων και Ιδιωτικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης εντός και εκτός της χώρας.» στο γραφείο του Δ/ντή έως την Τρίτη 3/5/2022 και ώρα 10.00 π.μ.

Γι’αυτό το λόγο συντάχθηκε η παρούσα πράξη και υπογράφεται ως ακολούθως.

      Ο Δ/ντής
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 Πληροφορίες:    


 Διεύθυνση:         Πάροδος ΕΒ 30 Εγλυκάδα.
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